



每当夜幕低垂,崂山区市民文化中心的声乐教室总会飘出悠扬歌声。一场源于热爱、兴于自觉的青年合唱热潮,正悄然化作城市社区间温暖流淌的甘泉。这支由崂山区文化馆搭建平台、青年群体热烈响应、自觉参与的“爱在崂山”青年合唱团,成立仅一年便吸引了百余名来自各行各业的成员,他们因热爱相聚,为快乐而歌。以音乐为纽带,他们谱写着青春的旋律,讲述着一段崂山区精神文明建设中,群众喜闻乐见、踊跃参与的动人故事。

“音”为有你 声声不息

教师、白领、宝妈……由百余人组成的“爱在崂山”青年合唱团 用歌声给心灵“充电”

“我想唱”为双翼 奔赴精神家园

“我曾经跨过山和大海,也穿过人山人海……”推开排练厅的门扉,扑面而来的是青春的热情与专注的和鸣。讲台前指挥舞动着手臂,台下百余双眼睛闪烁着同样的光。企业白领、校园师生、医护人员、家庭宝妈……城市的不同切面,在此刻因对歌唱纯粹的爱而交织融合。

“加入这里,不为别的,就为下班后能痛快唱一场,给心灵‘充充电’。唱歌是我一直以来的爱好,整个合唱团就像大家庭,老师全心为我们付出,让每个人都能很快融入集体。”团员徐宇超道出了心声。这份源于内心深处对美好生活的渴望,正是合唱团蓬勃发展的原动力。

2024年5月,崂山区文化馆敏锐地捕捉到当代青年对精神家园的呼唤:他们渴望一个纯粹、自由的空间,在旋律中舒缓压力,寻找共鸣。于是,从最初的19位“尝鲜者”,到如今自发汇聚的百人队伍,“口口相传”的力量远超任何宣传。社交平台上排练时的笑容、舞台上的闪光瞬间,吸引着更多怀抱热爱的青年循声而来:“看完他们的演出视频,就想加入!”

正如崂山区文化馆馆长刘元所言:“‘爱在崂山’青年合唱团是崂山深化文化惠民、推进群众性精神文明建设的一次成功探索。它生动展现了当代崂山青年自觉追求美好精神生活、积极向上、乐于奉献的良好风貌,是‘群众共建共享精神家园’理念最生动的体现。”

风雨无阻赴约 唱响心中音乐热爱

“还记得去年夏天那场持续多日的大雨,排练当天雨势丝毫没有减弱的迹象,交通出行十分不便。”合唱团负责人闫锡林回忆起这段故事,语气中充满感慨,“我当时心里打鼓,觉得可能没几个人会来。”他来到教室后,眼前的景象让他瞬间眼眶湿润——团员们凭着对歌唱的满腔热忱,几乎悉数到场,不少人衣服被雨水打湿,鞋袜浸透,更有从胶南、即墨、胶州等远道而来的成员,辗转多趟公交地铁,只为不耽误排练进度。

“没有抱怨,没有泄气,大家相视一笑,立刻投入到排练中。那一刻,‘爱在崂山’就是大家心中的共鸣,一种为了热爱克服万难的凝聚力。”每个人出于本心的选择,生动展现了群众践行精神文明最朴素的仪式感。

“爱在崂山”青年合唱团中,还有不少“满勤选手”,女高音领唱高彬便是其中一员。她加入合唱团已有近一年的时间,可谓风雨无阻,从不缺席。于她而言,合唱团既是繁忙工作中得以让自己陶冶身心的放松方式,同时



合唱团在演出中。



充满活力的青年合唱团团员。

也是自己音乐梦想的延续:“我是音乐专业的,现在做的工作和本专业不相关,但心里总有这一抹执念难以割舍,很感谢合唱团给我这个能够再次踏上舞台的机会,平日里老师专业的指导和高水准的练习质量,也让我不断提高自己的演唱水平,找回那个闪闪发光的自己。”

从素人到歌者 舞台点燃自信光芒

对于许多原本毫无舞台经验的团员来说,加入合唱团是一次勇敢的自我挑战和成长经历。一名团员坦言:“第一次站上青岛市第九届合唱节的舞台,紧张得手心全是汗,腿都在抖。我们大部分都是‘音乐素人’,刚组建两个月就要面对专业评审和观众。”当熟悉的旋律响起,两个月来辛勤排练的成果在舞台上倾泻而出,那份紧张化作了全情投入。评委宣布他们斩获“最佳组织”和“最佳演唱”两项大奖

时,所有人瞬间沸腾了。“下台后,大家激动得拥抱在一起,有人甚至流下了眼泪。那一刻,所有的付出都得到了最甜美的回馈,是歌声给了我们前所未有的自信!”这份从舞台收获的认可与感动,再为团员们的参与热情添了一把火,让他们更加珍视这个共同成长的集体。

如今,“爱在崂山”青年合唱团已然成了大家自觉坚守的“精神家园”。放下工作的疲惫,抛开生活的琐碎,青年们在指挥棒的引领下,呼吸相和,声线交融,用纯净的和声涤荡心灵,沉浸于乐在其中的集体歌唱中,找到情感共鸣和精神归属,跃动的音符在此刻搭建起心灵对话的桥梁。

歌声走进社会 反哺共享欢乐时光

自主参与、自觉坚持,更积极肩负起回馈社区的责任,青年们将“喜闻乐见的群众精神文化”唱进了大街小巷。

巷。“爱在崂山”青年合唱团成立伊始,便将“服务社区文化建设,传递温暖正能量”视为团员们的愿景。

耳熟能详的旋律流淌在崂山区的各个角落,拉近了钢筋水泥间的距离。闫锡林介绍,合唱团排练的曲目风格多样,既有像《菊花台》这样的经典作品,也有充满青春活力的《稻香》。尤其是在网络上点击率最高的《平凡之路》和《勇气》等,都受到听众的一致好评。他们还创作融入崂山风情的歌曲,唱响对家园的共同热爱。“下一步我们计划积极响应崂山区文化‘五进’工作,走进多个社区,在小区广场、活动中心,为崂山区居民们举办‘家门口的音乐会’。演唱一些大家耳熟能详的经典老歌、红歌以及欢快的民歌。我们还计划定期去敬老院、福利院看望老人和孩子们,为他们奉献精彩的演唱。在中秋节、国庆节、五一、六一等节点,也会参与或组织一些公益主题的快闪或小型音乐会,用歌声传递节日祝福和正能量。”闫锡林说。

“作为一名大学生,合唱团给了我更多接触社会活动的机会,是很特别的体验。前些日子我随团参与了2025年青岛市马拉松比赛崂山赛段的路演,用歌声给比赛选手们打气,传递大家对他们的鼓励。我们大学生也能反哺社会给予的栽培,感觉很有成就感,后续我也要继续参加更多公益活动。”青岛科技大学的大三学生明辰如是说。团员于畅对此也深有体会:“我是专业的声乐老师,在工作之余,希望能用自己的歌声去温暖他人、丰富社区生活,更深刻地传递公益理念。”

2024年9月,代表崂山区文化馆参加青岛市第九届合唱节,并荣获最佳组织和最佳演唱两项大奖;同月参与录制“庆祝中华人民共和国成立75周年快闪活动”唱响对祖国的祝福;2025年1月1日,2025崂山区“唱响新年”合唱音乐会暨“爱在崂山”合唱团专场演出如期上演,为700多名现场观众带来了一场视听盛宴;2025年4月20日,代表崂山区文化馆参与2025年青岛市马拉松比赛崂山赛段的路演活动,合唱团积极编排节目,在崂山赛段展现出青春活力和艺术魅力,为青岛马拉松比赛增光添彩……一年的时光里,“爱在崂山”青年合唱团积极响应群众需求,参与各类公益演出,为居民们送去耳熟能详的欢乐旋律,他们用歌声系起了群众喜闻乐见、连接不同年龄、不同背景社区居民的温情纽带。

和声筑梦,声润人心。“爱在崂山”,不仅是合唱团的名字,更是一种精神,一种源于群众、服务群众的力量,它用最动人的旋律,为崂山的精神文明建设奏响充满活力、温度与群众广泛认同的青春乐章。未来,我们期待越来越多青年唱响青春,服务崂山,让“爱在崂山”的声音传得更远、更动听。

青岛早报
观海新闻
记者 姜丹宁
受访者供图



扫码观看精彩视频